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La leyenda del río Hablador
Acto Único
SOLO UN CAÑON ALUMBRARA AL DIRECTOR DEL ANA DURANTE SU DISCURSO, EL ESTARA UBICADO A UN COSTADO DEL ESCENARIO, Y ACABARA SU DISCURSO CON EL SIGUIENTE TEXTO.

DIRECTOR DEL ANA

... Cuidemos la naturaleza y el agua, que es fuente de energía, de vida y alegría en el mundo. VENDRAN APLAUSOS, SE APAGA EL CAÑON, MIENTRAS EL DIRECTOR BAJA DEL ESCENARIO, A OSCURAS EN OFF, ESCUCHAREMOS A TODOS LOS PERSONAJES QUE REPETIRAN EN CORO.

TODOS LOS PERSONAJES EN OFF
 ¡... Cuidemos la naturaleza y el agua... que es fuente de Energía, de vida y alegría en el mundo! DE PRONTO SE ESCUCHA UN TRUENO Y SE ILUNIMA EL ESPACIO, VEMOS ENTRE EL HUMO AL DIOS SOL  PARADO SOBRE UN PODIO, DETRAZ DE EL ESTARA UNA  ANTORCHA DE FUEGO. ABRE LOS BRAZOS Y SUENA OTRO TRUENO.
DIOS SOL

¡... Cuidemos la naturaleza y el agua... que es fuente de Energía, de vida y alegría en el mundo! 

RIMAC

APARECIENDO POR LA PLATEA, ENTRE EL PUBLICO. CORRIENDO ALGO AGITADO. ¡Parece que tu mensaje no llega a todas partes Dios Sol, mi amado Dios Inti... que todo lo puede y sabe...!

DIOS SOL

¿Quién eres? TRATANDO DE VERLO ENTRE EL HUMO.
RIMAC

SE CAERCA MAS. Yo padre mío... Soy tu hijo, el Dios Rímac, el contador de historias y cuentos encantados, el hablador sin fin... el lengua suelta, tu hijo, el que parla mucho... míreme bien.
DIOS SOL
ACERCANDOSE UN POCO. ¿Qué me quieres decir bondadoso y querido joven Rímac? ¿Ya te cansaste de contar tus maravillosas historias a los humanos de abajo, del mundo terrenal?

RIMAC

Subí a verte padre amado, a traerte un mensaje muy grave, y que solo tú con tu poder infinito, podrás enmendar.

DIOS SOL

¿De qué se trata Inca Rímac? ¿Espero no sea algo de tus habladurías e historias sin fin como dices?

RIMAC
Esta vez no padre poderoso, mi amado Dios sol... escúcheme con atención que le contare lo que acontece...

DIOS SOL

Empieza de una vez que tu eres experto en eso hijo mío.

RIMAC

GRAFICANDO TODO. GRANDILOCUENTE. Un día, acompañado de los demás dioses, miraba hacia la tierra por las ventanas del palacio dorado, cuando vi que los llanos y valles de la costa, esas que estan junto al mar, eran azotados por una grave sequía; las hierbas, las flores y los árboles se marchitaban y los hombres y animales morían de sed... COMO QUE SE QUIEBRA.
DIOS SOL
VOLTEANDOSE. ¡Ahhhhhh! LANZA UN GRITO. Lo sé joven Rímac, Dios vehemente. Esperaba que uno de Uds. Se diera cuenta y venga a decírmelo. y qué bueno que seas tú mi amado hijo Inca Rímac.

RIMAC
Todos nos alarmamos poderoso sol, quisimos solucionar y humedecer la tierra seca, pero nos fue imposible, Ud. Con su sabiduría y poder infinito, díganos qué hacer para librar a los hombres de tan horrenda muerte
DIOS SOL
Eso es imposible parlanchín y joven Rímac, no es tan fácil... va contra mi propia naturaleza. COMO QUE SE AFLIGE UN POCO. No puedo hacerlo yo.
RIMAC

Para Ud. No hay nada imposible señor inmenso.

DIOS SOL

Si, esta vez sí amado hijo... Según las leyes celestiales que dicen... que solo sacrificando en el altar del fuego a un Dios como tú hijo mío... como tú, ó tus demás hermanos que son lo más valioso para mi... podría recién la naturaleza llenar de agua esa tierra que solo hace crecer muerte... CASI LLORANDO. ¡Es una ofrenda que no puedo conceder... y que seguramente también, ninguno de Uds. Estaría dispuesto a dar! ¡Te das cuenta ahora porque descuide apropósito esa parte del planeta! ¿Qué Dios o Diosa podría inmolarse a cambio de dar felicidad a esa pobre gente que se hace llamar “Yungas”? ¿Quién? CHACLLA APARECIENDO POR LA PLATEA, POR EL MISMO LUGAR POR DONDE APARCIO RIMAC.

CHACLLA

¡Yo señor mío...! VOLTEAN A MIRARLA Y SE ESCUCHA UN TEMA MUSICAL ESPECIAL, ELLA REALIZA LA COREOGRAFIA DE ESTA DANZA IMPRESIONANTE, TODO MIENTRAS VA SUBIENDO AL ESCENARIO.... UNA VES ARRIBA APRECIAMOS CON MAYOR COLORIDO SU BAILE, SE ACERCA A SU PADRE EL DIOS SOL Y LE BAILA ALREDEDOR, DE IGUAL FORMA LO HACE CON RIMAC... Y CUANDO ACABA. SE ARRODILLA DELANTE DEL DIOS SOL. ¡Yo padre amado, yo!

DIOS SOL

¿Tuuu? ¿Bella y virtuosa Diosa e hija mía? ¿La más amada? ¿Cómo tú siendo la más hermosa y dulce puedes tener el corazón más valiente y decidido?

CHACLLA

Tú me has enseñado a ser así gran señor del universo. 

DIOS SOL

No, no, no te cambiare por nada en el mundo, eres el relicario de mis ojos... mi niña amada... mi primogénita, nada puede valer para mi más que tu corazón mío.

CHACLLA

MUY DULCE. El agua si padre poderoso padre... el agua es más valiosa que yo y todos juntos, porque da energía y vida a miles de seres humanos,  si lo vale mi Dios Sol... ¿Qué vale una vida como la mía, comparada con millones de vidas que mueren de sed señor mío? Lo necesitan nos solo para beber, sino también para producir... sabes que en su correr produce poder y eso también da vida, prosperidad y por lo tanto felicidad y alegría... Te lo ruego padre mío... yo...

RIMAC

¡Nooo! No amado padre. No dejare que mi amada hermana sea quien se sacrifique. Aquí está tu hijo Rímac el hablador, que esta vez empeña su palabra... yo seré quien se entregue de ofrenda y se inmole en el sacrificio.

CHACLLA

Te agradezco el gesto hermano mío, pero no acepto, seré yo quien esta vez se entregue.

RIMAC

Hermana amada... no dejare que sea así... ¿Quién iluminara con su belleza el cielo si tú no estás? ¿Quién alegrara con su sonrisa el palacio dorado? ¿Dime quien si no estás tú?

CHACLLA

¿Y quién si no estás tú, contara esos cuentos maravillosos a los hombres que te escuchan encantados? ¿No puedes privarlos de gozar de tus bellas historias que solo tú con tu hablar tan florido puedes crear? ¡Seré yo!
RIMAC

Nooo, Seré yo, hermana mía... seré yo.
DIOS SOL

CASI GRITANDO. ¡Tú y Rímac, Uds. Jamás podrán separarse, nacieron juntos el mismo día y son del mismo vientre!

CHACLLA

NO LO ESCUCHAN Y SIGUEN DISCUTIENDO. Iré yo hermano Rímac por favor.

RIMAC / CHACLLA
¡Yoooo! ¡Amado padre seré yo! ¡Yo seré! ¡Yooo! HABLAN LOS DOS AL MISMO TIEMPO, ¡Seré yoo, yo! HASTA QUE...
DIOS SOL

¡Bastaaaa! SUENA UN TRUENO MUY FUERTE Y RAFAGAS DE LUZ INTERMITENTES QUE SE ASEMEJAN A UN RAYO. INSTANTES EN QUE ENTRAN 02 DIOSES MAS, CHAQUITACLLA Y MISKY TAKI.
DIOSES
ENTRAN COMO GUERREROS. ¿Qué pasa aquí? ¿Qué ocurre poderoso Dios Sol? ¿Por qué tanta bulla? ¿Quién perturba su sosiego?
DIOS SOL

¡Chaquitaclla  y Misky Taky! Mis adolecentes hijos ¡Dioses de la danza y del dulce cantar! ¿Qué hacen aquí retoños? ¿Vienen a dispensarme del problema y alegrarme con sus artes?

CHAQUILLACTA

¡Si padre amado, mire que preparamos para ti! ENTRA UNA MUSICA MUY ALEGRE Y CHAQUITACLLA Y MISKY TAKI BAILAN UNA COREOGRAFIA MUY ALEGRE, CASI ACROBATICA. BAILAN AREDEDOR DE RIMAC Y CHACLLA, AL FINAL HARAN TAMBIEN QUE ELLOS PARTICIPAN... EL TEMA ACABA Y TERMINAN TODOS EN UNA REVERENCIA AL DIOS SOL. ESTE ESTA CASI ARRODILLADO, SE LEVANTA Y TRUENA UN RAYO Y SE ILUMINA NUEVAMENTE EL ESPACIO.
DIOS SOL

CASI SOLLOSANDO. No pueden alegrar mi alma hijos míos, no pueden contentarme ahora con su talento... no puedo estar feliz cuando todos sabemos que los “Yungas” mueren de sed... es una espada que tengo clavada en el corazón... no puedo sonreír cuando  el universo me pide desprenderme de uno de Uds. Para concedernos esa dicha.
MISKY TAKI

Poderoso padre, perdona a Rimac y Chaclla, ellos...

DIOS SOL

Ellos no pueden separarse nunca... son uno solo.
RIMAC.

¡Padre! MIRA A CHACLLA. Y CHACLLA A EL.
CHACLLA

¡Entonces iremos los dos! SE TOMAN DE LAS MANOS Y HAY UN SILENCIO SEPULCRAL. LUEGO SUENA UNA QUENA MUY TRISTE.
DIOS SOL

¿Qué dicen?

MISKY TAKI

Somos los primogénitos y nos corresponde hacerlo padre Inti, genero sol. SIGUE SONANDO LA QUENA, MIENTRAS EL DIOS SOL, SE MUEVE MOLESTO Y PENSATIVO EN DIVERSAS POSICIONES COMO UN COLOSO, ¡Este desprendimiento te hará más poderoso con los humanos, y a nosotros nos tendrás como orgullo en tu corazón,  con tu noble acción harás feliz también a la pachamama que te quiere tanto! EL DIOS SOL LANZA UN GRITO MUY FUERTE.

DIOS SOL

¡Ahhhhhhhhhhhhhhhh! ¡Vayan hacia el altar del fuego, entreguen su vidas, y que se haga lo que el destino tiene trazado para Uds.HABLA UNAS PALABRAS EN QUECHUA... RIMAC Y CHACLLA SE ACERCAN AL FUEGO, (ANTORCHA DE FUEGO SE ENCIENDE) EL HUMO CASI NO LOS DEJA VER, SE ESCUCHA UN EFECTO SONORO MUY DE SUSPENSO. ELLOS SE MUEVEN COMO SI SE ESTUVIERAN QUEMANDO, PERO MUY ESTETICAMENTE. ¡He aquí a mis amados hijos, te los doy... te doy sus vidas a cambio de La maravilla del agua que es  también vida... dánosla en abundancia y llévala a la tierra seca...  y que llueva 40 días y cuarenta noches, que se formen los riachuelos, acequias y ríos, que las nubes blancas se llenen del néctar de la vida  y que rieguen esos áridos campos... tu Rímac serás el rio y tu mi linda Misky Taki la fresca lluvia! ENTRAN EFECTOS DE HUMO, LUCES, TRUENOS Y RAYOS. RIMAC Y MISKY COMO QUE SACAN ALGO DEBAJO DE LA ANTORCHA DE FUEGO, LAS LUCES BAJAN, Y MIENTRAS ESCUCHAMOS MAS EFECTOS SONOROS, RIMAC JALA UNA TELA CELESTE QUE SEMEJARA UN RIO, LO JALA HASTA EL BORDE DEL ESCENARIO, MIENTRAS MISKI BAILA MIRANDO EL CIELO, DE PRONTO DA UNAS PALMADAS Y EXPLOSIONAN 02 MAQUINAS DE PICA PICA QUE LANZARAN HACIA EL AIRE, (PAPEL PLATEADO SEMEJANTE A LA LLUVIA), AMBOS EN UNA DANZA COREOGRAFICA SEGUIRAN DANZANDO HASTA LA PLATEA. CHAQUILLACTA Y MISKY TAKI FLANQUEAN AL DIOS SOL, ELLOS SOLO MIRAN LO QUE ACONTECE. RIMAC Y CHACLLA, DESAPARECEN CON SU DANZA POR ENTRE LA GENTE, DEJAN LA TELA LARGA EXTENDIAD POR EL CENTRO DEL TEATRO Y LA LLUVIA SEGUIRA CAYENDO EN LA PLATEA. LA MUSICA DE FONDO CONTINUA Y ESCUCHAMOS...
CHAQUITACLLA

MUY ALEGRE. ¡Mira padre, Como la gente recibe el agua, ahora bailan y cantan jubilosos! SE PRENDEN LAS LUCES DE LA PLATEA. ¡Parece que las pocas plantas  estuvieran sonriendo, mire! SE ACERCAN AL BORDE DEL ESCENARIO. 
MISKY TAKI

¡Y mire aquí... los Yungas, harán una represa... ahora tendrán energía y generaran mas progreso para sus gentes! 

CHAQUITACLLA

¡Habrá más alimento para sus casas! ¡Más progreso amado padre!
MISKY TAKI

¡Más felicidad para sus hijos! 
CHAQUITACLLA

¡Así es padre poderoso, ahora has hecho sonreír, primero a un hombre, luego a dos, después a tres, mañana a cien, después serán mil, dos mil, cinco mil, cien mil... y millones de gentes, sabrán que tu gran corazón pudo más, y que el amor por tus súbditos te doblego a entregar a dos de tus amados hijos... y te agradecerán por siempre Dios y poderoso Inti!

MISKY TAKI

LLAMANDOLOS. ¡Rimacccc, bella Chacllaaaaa...  los extrañaremos por siempre!

CHAQUITACLLA

CASI SILLOZANDO. ¡Si hermanos míos... por siempre...! TODO ESTO IRA MUSICALIZADO CON UN TEMA ANDINO MUY ALEGRE.
DIOS SOL.

¡Ahí está tu hermano! SEÑALA AL RIO, REPRESENTADA POR LA TELA ESTIRADA POR EN CENTRO DEL ESCENARIO HASTA LA PLATEA. ¡Esta convertido en rio tormentoso... mira como ríe, corre y juega en su camino hacia el mar... ¡Te amo hijooo! PAUSA. ¡Silencio...! creo escuchar su voz...

MISKY TAKI

Sii, Padre mio, ahí esta... Rímac, será un rio bullicioso y hablador... el seguirá contando sus maravillosas historias como siempre, ¡Siii, si, lo escucho padre! Las generaciones venideras también lo escucharan... hablaran con el...
DIOS SOL

¡Y ahí esta tu hermana, serena y bella... en la lluvia pura y cristalina! Cayendo y humedeciendo la tierra calcinada de sed.
CHAQUITACLLA

¡Cada vez que quiera verlos padre, se asomara Ud. por aquí... y los vera en los amaneceres y atardeceres, cuando la costa tenga sed ellos estarán ahí, se dejaran ver y tú te sentirás orgulloso... y ellos estarán felices de hacer felices a tus demás hijos!

RIMAC EN OFF

¡Padreeeee... ahora está verde todo el valleeeeee! ¡Vienen maquinarias a cosechar los frutossssss! EL DIOS SOL, CHAQUITACLLA Y MISKY TAKI, MIRAN HACIA ARRIBA COMO BUSCANDOLES.

CHACLLA EN OFF

¡Padreeee... el poder de mis lluvias crea torrentes de fuerza que mueven maquinarias y se han convertido en luz...! ¡Mireeeeee, como se ilumina la noche!

RIMAC EN OFF
¡Y mireee Padreee... como esa energía a creado miles de fabricas que dan trabajo a los hombres, que llevan un pan a sus familias y les dan felicidaddddd !

CHACLLA EN OFF

¡Padreeeee... tomaste la mejor decisión...!

RIMAC Y CHACLLA EN OFF

¡Dar agua es dar vidaaaaa! ¡Somos felicices aquiiiiii...! ¡Nos volveremos a verrrrrrr, adiosssss padre solll! ESCUCHAMOS TAMBIEN EFECTOS DE AGUA O LLUVIA.
DIOS SOL
¡Adios hijos miossss! ABRAZANDO A LOS DOS. MUY ALEGRE. Tome la mejor decisión jóvenes Dioses, tus hermanos están bien y felices...  y Uds. Escuchen este mensaje de amor, escuchen Uds. y todos los seres de la tierra. LEVANTA LA VOZ. ¡Cuidemos muchos hijos míos... “”La naturaleza y el agua que es fuente de energía, de vida y alegría en el mundo...” ¡
CHAQUITACLLA Y MISKY TAKI

GRITANDO. ¡Siiiiiiiiiiiiiii! ENTRA MUSICA MUY ALEGRE, COMO UN CARNAVAL Y VAN BAILANDO CON EL SOL DESAPARECIENDO POR EL FONDO, MIENTRAS LAS LUCES BAJAN. 

FIN
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